

## Приветственное выступление

### Академик Иван Иванович Мещанинов

От имени Академик наук СССР с особым подъемом и радостным чувством выступаю я сегодня на торжественном заседании Академии наук Азерб ССР. Наше собрание посвящается памяти гениального поэта и мыслителя далекого прошлого Азербайджана, стремления которого к правде и свободе столь же прекрасны, как прекрасны и стихи его, великого поэта Низами Гянджеви. Слава великого поэта Низами прошла по всему культурному миру, имя его заняло столь почетное место.

Низами родился в городе Гандже, здесь же находится его могила, он был неизменным и верным сыном азербайджанского народа, за него ратовал он, для своего любимого народа он не щадил себя, смело выступал и обличал деспотов и феодалов, и азербайджанский народ любил своего идеального сына, его творения перешли века, заняли почетное место в истории литературы Азербайджана, и сейчас, несмотря на разделяющие нас 8 веков, имя Низами остается живым. Трудящиеся Азербайджана любят и ценят своего великого поэта.

Особенно радостно произнести здесь приветственное слово от имени делегации Всесоюзной Академии наук.

Позвольте мне от лица делегации Академии Наук СССР в торжественный день празднования восьмисотлетнего юбилея великого азербайджанского поэта Ильяса Низами приветствовать всю общественность Азербайджана от имени Академии Наук СССР, центрального научного учреждения нашего Союза.

Русская Академия Наук уже давно оценила огромное значение Низами. Первые попытки издания отрывков его произведений в оригинале и переводы делались еще в 1829 году. С тех пор крупнейшие наши востоковеды неустанно проявляли интерес к творениям этого гениального поэта – У Н.Я.Марра и его сына Ю.Н., у академиков С.Ф.Ольденбурга и В.В.Бартольда мы находим много ценных замечаний о Низами.

Мудрая ленинско-сталинская национальная политика, открывшая перед народами нашего Союза возможность широчайшего культурного развития, привела к тому, что из усилий отдельных ученых сложилась целая научная дисциплина, посвященная изучению Низами. Десятки азербайджанских, русских и других советских ученых отдают теперь свои силы на изучение и популяризацию бессмертных творений великого Низами.

Сейчас узнали его бессмертные творения и такие народы нашего великого Союза, которые еще совсем недавно о нем почти ничего не слышали. Его переводят на языки литовский и латышский, что до вхождения этих народов в состав нашей семьи едва ли было возможно.

Великий Низами нашел себе аудиторию во всех концах нашей страны, и Академия Наук СССР гордится тем, что в ряде ученых, изучающих Низами, ее сочлены стоят далеко не на последнем месте.

Буржуазные ученые признавали в Низами только великого мастера слова и тонкого психолога. Они объявляли Низами отшельником, мистиком, углубленным в созерцание божественного единства и далеким от жизни.

Советская наука с неумолимой точностью доказала всю вздорность этих помышлений. Она открыла всему миру подлинное лицо Низами, показала, что это был неутомимый борец за правду, за счастье человечества, непримиримый враг всякой эксплуатации и угнетения и непоколебимый противник всяких поджигателей войны и раздоров.

Низами, конечно, не знал, какими путями можно было добиться той демократической свободы, о которой он мечтал. Мы не можем винить его за это. Человеку XII века знать это еще не было дано. Нам довольно и того, что в то жестокое, кровавое время Низами, не страшась смерти, решительно осуждал кровавый произвол феодальных деспотов, в лицо им высказывая свое осуждение.

Народы Советского Союза трудящиеся, стоящие на пороге коммунистического общества и борющиеся за лучший мир, за свободу и счастье для всех, мечта, о чем вдохновлял Низами, не могут не чтить памяти этого борца далеких времен.

И потому мы приехали сюда из далекой Москвы, основание которой было положено как раз в те годы, когда родился Низами, чтобы передать азербайджанскому народу, его партии и правительству, его ученым, писателям и представителям всех видов искусства наш пламенный братский привет и в эти дни всенародного празднества пожелать вам новых еще больших успехов на славу и процветание нашей великой родины.